	Калина – символ України.                                                                   Іван Франко.  «Червона калина, чого в лузі гнешся?»

Урок  літературного  читання
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Мета: збагачувати знання учнів про рослину – символ України – калину; удосконалювати вміння виразно читати вірш; розвивати увагу, уяву, пам'ять, сенсорні здібності; виховувати пошану та інтерес до народних звичаїв, любов до Батьківщини, до рідної землі.
Обладнання: малюнок (кущ калини), плакат для читання (Без верби і калини нема України), таблиці з прислів'ями, недописані букви, вірш із пропущеними голосними.
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА. 

Діти, зараз у нас урок читання. Приготуйте все необхідне для роботи на уроці. Я думаю, що на уроці ви будете не просто слухати, а чути. Не просто дивитися, а бачити. Запам'ятовувати, розповідати і дуже добре читати.
II. Повідомлення теми і мети уроку.

Діти слухають грамзапис пісні «Ой, є в лісі калина».
- Як ви думаєте, про що ми говоритимемо сьогодні на уроці. Так, про калину. А також ознайомимося з віршем Івана Франка «Червона калино, чого в лузі гнешся?»

III. РОБОТА НАД НОВИМ МАТЕРІАЛОМ.
- Кожен народ, кожна країна має свій рослинний символ. Наприклад, у росіян – це берізка: струнка, весела; у канадців – клен, кленове листя, а в Україні – це калина. У народі кажуть (прочитайте):
- Про калину складено багато віршів, пісень, загадок, легенд. Послухайте одну легенду.
«У далекі часи жили дві сестри, Мирослава і Олена. Вони були веселої вдачі, мали рідкісну красу. Та в недобрий час випало цвісти їхній молодості. Вороги напали на рідну землю. Палав рідний край. Загинули батьки дівчат. І поклялися помститися ворогам дівчата за муки народні, за горе нечуване.
Якось завели дівчата чужинців у пастку на болото, але і самі загинули там. Вітер підхопив краплини крові дівчат, розніс по лісах і полях, по берегах річок і озер. І там, де падали вони, виросли кущі калини, з ягідками, які нагадують нам краплини крові».

-  Калина дуже полюбила українську землю, а народ шанує її за пишну вроду і цілющі властивості. Немає такого села, де б за тином чи біля криниці, у лузі чи на березі водойми не росла, не квітла калина рясним, білим цвітом навесні, не рум'яніла червоними ягодами аж до зими.
Прочитайте, вставляючи голосні. 

Ч – рв – н – к – т – г – к – л – н  

Г – р – тьв – гн – м – с – м  

Б – зк – л – н – н – м – кр – н -, 

Б – зн – р – д – кр – н – н – м -. 

 (Вивчення вірша напам'ять).
- Розкажіть вірші про калину, які ми вчили раніше. 
У лузі калина, у лузі червона.

Хорошенько цвіте.

Ой, роде наш красний, роде наш прекрасний,

Не цураймося, признаваймося,

Бо багацько ж нас є.

Червона калина – то наша родина,

Хорошенько цвіте.

Ой роде наш красний, роде наш прекрасний,

Не цураймося, признаваймося,

Бо багацько ж нас є.

Тече вода з-під явора 

Яром на долину, 

Хитається над водою 

Червона калина. 

Пишається калинонька, 

Явір молодіє,

А кругом їх верболози

І лози зеленіють.

                                     (Т. Шевченко).

Зацвіла в долині червона калина, 

Ніби засміялась дівчина-дитина. 

                                                   (Т. Шевченко).

- Не тільки Т. Шевченко любив калину й не раз згадував її в своїх віршах. Сьогодні ми прочитаємо вірш про калину І. Франка. Але спочатку давайте згадаємо букви, які ви добре знаєте і пограємо в гру «Домалюй букву».
Перед вами картки з недописаними буквами, ваше завдання – дописати букву.

Робота над віршем (Вчитель читає вірш. Діти стежать.)
- Іван Франко підслухав розмову калини з іншою рослиною. Скажіть між якими деревами відбувається ця розмова?
-  Якими ви уявляєте ці дерева? Опишіть їх. З якою інтонацією краще прочитати слова дуба? А калини?
- Які почуття у вас виникли після читання вірша? Який настрій цього твору? Чи подібний він до народної пісні? Чим? (Повторами речень).
- Як по-іншому передати зміст висловів: "до сонця не пнешся", "чи бурі боїшся, чи грому з блакиту", "отінив, як хмара"?
IV. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

Самостійне, напівголосне читання вірша учнями.

Вправляння у виразності читання.

· Які розділові знаки є в кінці речень? 
· Хто ставив ці питання калині? 
· З якою інтонацією краще прочитати запитання дуба? (Зі смутком, здивуванням). 
· А як потрібно читати слова калини? (з тривогою, лагідно).

Гра «Продовж». Учитель читає вірш, потім зупиняється, а учні повинні продовжити читати.

Гра «Виправ помилку». Учитель читає вірш із помилками, а учні повинні їх виправити. 
Наприклад, 

Учитель: «Червона верба, чого в лузі гнешся?» 
Діти: «Червона калина, чого в лузі гнешся?»  і т.д.

- У народі кажуть: «Гарна дівчина, як у лузі калина». Які ще прислів'я є про калину? Прочитайте. (Учням роздаються прислів'я, діти читають).

- Отже, віддавна велося, що біля кожної хати ріс кущ калини. Її червоні кетяги прикрашали хату. Вони висіли під стріхою, їх клали у вікна між рамами на зиму.
- Коли копали криницю біля хати, то висаджували поруч кущ калини, щоб вода була солодкою.
- Соком калини дівчата протирали обличчя, щоб красиве та рожеве було; калина - це символ дівочої вроди.
- Калина слугувала ліками. Засушували цвіт, ягоди, листя, гілочки. Перетирали з медом, цукром. Калиновий чай - це перший лікар при хворобі.
- З калини готують різні смачні страви; печуть пироги, варять кисіль, вареники.
- Коли в давнину козак вирушав у дорогу, мати напувала його калиновим чаєм і давала з собою хліб із калиною, а наречена прикріплювала до коня гілочку калини, щоб нагадувала домівку, матір, кохану, його рідну мову.
- Діти, а які загадки ви знаєте про калину? (Діти розказують загадки, які підготували вдома).
Стоїть дід над водою з білою бородою. 

Тільки сонечко пригріє – борода почервоніє. 

Навесні – білим цвітом 

Восени – червоним плодом.

У вінку зеленистім,

У червоному намисті

Видивляється у воду

На свою хорошу вроду. (Усі: калина)

За хатою, у садочку, у зеленому віночку

Та в червоних намистах стала вона молода.

І збігаються всі діти, щоб на неї поглядіти.

За намисто - кожен смик!

Та й уникне за язик.

V. ПІДСУМОК УРОКУ,

- Ми сьогодні багато чого дізналися про рослинний символ України – калину. Ознайомилися з віршами, прислів'ями, загадками. Працювали добре, молодці.
